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Abstrakt: Psychologie v posledních letech patří na Slovensku i ve Velké Británii mezi 
atraktivní studijní obory. Cílem naší studie je analyzovat jak studenti a studentky na 
sekundárním stupni vzdělávání vnímají přínos studia psychologie jako volitelného 
středoškolského předmětu. Standard výučby psychologie na tomto stupni se ve slovenském a 
britském školním systému výrazně liší. Proto se v teoretickém vstupu i v analýze dat 
zaměřujeme na rozdíly vyplývající zejména z obsahu, metod a hodnocení v obou zkoumaných 
edukačních prostředích. Výzkumnou metodou byl online dotazník (n=249) s uzavřenými i 
otevřenými položkami. Ze statistické i obsahové analýzy vyplývá, že u britských studentů a 
studentek dominuje akademicko-vědecká kategorie přínosu a u slovenské skupiny převládá 
kategorie osobnostního rozvoje. V závěru se zamýšlíme také nad tím, jak status a obraz 
psychologie jako školního předmětu ovlivňuje vnímaný přínos studentů a studentek ze dvou 
kulturně i edukačně odlišných prostředí. Studie je částkovým výstupem projektu KEGA 
021UK-4/2013 „Vyučovanie psychológie a predmetov osobnostného a sociálneho rozvoja“. 
Klíčová slova: přínos studia, psychologie, střední škola, Slovensko, Velká Británie 
Abstract: Currently psychology belongs among attractive study fields both in Slovakia and 
Great Britain. The objective of our study is to analyse how secondary students perceive the 
outcomes of studying psychology as an optional subject. The standards of teaching 
psychology on this level of education in Slovak and British school systems differ. That is why 
we focus on the differences based on content, methods and assessment in both educational 
settings. Online questionnaire (n=249) with closed and open items was used as a research 
method. Both statistic and content analyses proved that academic and scientific outcomes 
dominate among British students, while personal development outcomes are more important 
among Slovak students. In the conclusion we discuss the influence of the status and image of 
psychology as a school subject upon perceived outcomes among students from different 
educational and cultural settings. This study is partial output of KEGA project no. 021UK-
4/2013 „Teaching Psychology and Personal Development Subjects“. 
Key words: study outcomes, psychology, secondary school, Slovakia, Great Britain. 

1 Úvod 

Rostoucí zájem o studium psychologie na sekundárním i terciárním stupni vzdělávání1 
inspiroval v posledním desetiletí několik výzkumných studií zaměřených na analýzu různých 
aspektů středoškolské výučby psychologie v Evropě i v USA. Cílem těchto studií je 
především mapovat postavení psychologie v kurikulu, aktuální potřeby praxe (vzdělávání 
učitelů, dostupnost kurzů psychologie apod.), očekávání studentů a význam studia 

1 Porovnej např. BPS. The Future of A-level Psychology: Briefing Paper. Leicester: The British Psychological 
Society, 2013. Online: http://www.efpta.org/docs/FutureOfAlevelMarch2013INF209-A-Le-528312-01-04-
2013.pdf  nebo SOKOLOVÁ, L. et al: Psychológia v sekundárnom vzdelávaní. Bratislava: Univerzita 
Komenského, 2013. (v tisku)  
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psychologie z hlediska rozvoje životních kompetencí u dospívajících a rozvoje tzv. 
psychologické gramotnosti ve společnosti. Tento pojem byl poprvé použit v roce 1990 a dnes 
jsou psychologicky gramotní občané charakterizováni jako „kriticky vědecky myslící, eticky a 
sociálně odpovědní členové komunit“2. Cílem výučby psychologie v sekundárním vzdělávání 
by tedy měl být rozvoj kritického a psychologického myšlení i sociálních dovedností a 
sebepoznání. 

2 Východiska výzkumu 

Ve Velké Británii se psychologie jako středoškolský volitelný předmět závěrečné zkoušky (A-
level) vyučuje již od roku 1971. Počet studentů, kteří si zvolili právě psychologii, stoupl a 
nyní je psychologie čtvrtým nejčastějším předmětem zkoušky A-level.3 Detailně 
propracované standardy a požadavky k závěrečné zkoušce vycházejí zejména 
z experimentálního výzkumného paradigmatu psychologie, požadované výstupní zručnosti a 
dovednosti pak zahrnují praktické výzkumné způsobilosti a psychologické myšlení (tvorba 
výzkumného projektu, kritické zdůvodňování, psychologická interpretace apod.) (ibid). 
Rozsah přípravy na závěrečnou zkoušku odpovídá 4 hodinám týdně4. V rámci vzdělávacích 
změn a reforem je aktuálně diskutována i kvalita a vědeckost A-level ze psychologie5. 
Na Slovensku získala psychologie na středních školách širší zázemí po vzdělávací reformě 
v osmdesátých letech minulého století, kdy se po normalizačních letech postupně mění postoj 
k psychologii jako vědní disciplíně a vzniká tak prostor i pro její zařazení do studijních 
programů humanitně orientovaných gymnázií. V současnosti se psychologie vyučuje jako 
povinný nebo povinně volitelný předmět ve vybraných oborech středních odborných škol a 
v gymnaziálním studiu jako jeden z povinně volitelných předmětů s možností složit maturitní 
zkoušku. Statistiky rezortu školství neposkytují aktuální údaje o počtu studentů psychologie 
na středních školách, z našich analýz vyplývá, že z 254 gymnázií přibližně 20% nabízí 
předmět psychologie v různé hodinové dotaci6. Standardy jsou dány v podobě Cílových 
požadavků k maturitní zkoušce, které však nejsou tak detailně rozpracované jako ve Velké 
Británii, proto zůstává poměrně široký prostor pro učitele ve výběru obsahu učiva i volbě 
metod hodnocení vzdělávacích výsledků. Podle našich nepublikovaných průzkumů učitelé 
vyšší důraz kladou na sociální psychologii, propojení psychologických poznatků na běžný 
život studentů. 
V rámci hodnocení kvality a efektivity vzdělávání je často diskutovaná možnost měření 
efektivity, resp. dosažení změny v oblasti afektivní, psychomotorické v celkovém rozvoji tzv. 
životních zručností. Proto jsme zvolili model posuzovaní rozvoje zručností a dovedností 

2 McGOVERN, T. V. et al. Psychologically literate citizens. In D. Halpern (Ed.). Undergraduate education in 
psychology: Blueprint for the discipline’s future. Washington, D.C.: American Psychological Association, 2010. 
Pp. 9-27.  
3 BPS. The Future of A-level Psychology: Briefing Paper. Leicester: The British Psychological Society, 2013. 
Online: http://www.efpta.org/docs/FutureOfAlevelMarch2013INF209-A-Le-528312-01-04-2013.pdf.  
4 WILLIAMSON, M. et al. Database of pre-tertiary psychology courses. EFPTA, 2009. (nepublikováno) 
5 JARVIS, M. Defending the Honour of Psychology A-level. In The Psychologist, 2011, vol. 24, no. 9, p. 674-5. 
6 SOKOLOVÁ, L. et al: Psychológia v sekundárnom vzdelávaní. Bratislava: Univerzita Komenského, 2013. (v 
tisku) 
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samotnými studenty a studentkami, přičemž nás zajímá, jak se rozdíly v edukačním prostředí 
a postavení předmětu psychologie promítají do vnímaného přínosu u studentů a studentek. 

3 Metoda a účastníci výzkumu 

Předkládaná výzkumná sonda je součástí výzkumu realizovaného v letech 2011-2012 pod 
záštitou Evropské federace asociací učitelů psychologie (EFPTA)7. Pro účely této studie 
vybíráme komparaci dvou nejrozsáhlejších a edukační tradicí odlišných vzorků – britského 
(n=139) a slovenského (n=110). Průměrný věk respondentů byl 16,9 let (pouze 8% tvořili 
chlapci), v obou zemích studenti a studentky navštěvovali tři různé školy a předmět 
psychologie byl vyučován třemi různými vyučujícími, abychom eliminovali efekt učebních 
preferencí učitelky. 
Studentům byl administrován 43-položkový dotazník (ve slovenské a anglické verzi, 
v elektronické i papírové formě). Studenti posuzovali výroky na 6-stupňové škále (např. 
„Díky studiu psychologie lépe rozumím svému stylu učení.“). Položky tvoří šest kategorií 
(subškál), které byly formulovány na základě analýzy cílů a pedagogické dokumentace 
předmětu psychologie z různých zemí. Finální verzi dotazníku korigovaly expertky na 
vyučování psychologie ze Skotska, Anglie a Německa. Celková reliabilita dotazníku měřena 
Cronbachovým alfa má hodnotu 0,952, což představuje vysokou vnitřní konzistenci nástroje, 
jednotlivé subškály s údajem o reliabilitě v obou skupinách uvádíme v tabulce 1. 
 

Název subškály (počet položek) sum (n=249) GB (n=139) SK (n=110) 
Sebepoznání a psychologické myšlení (6) 0,819 0,823 0,822 
Kritické myšlení (6) 0,855 0,883 0,807 
Vědecké myšlení a aplikace vědeckých postupů (6) 0,854 0,875 0,736 
Učební způsobilosti (6) 0,770 0,758 0,795 
Pracovní způsobilosti (6) 0,844 0,848 0,850 
Mezilidská komunikace a vztahy (6) 0,834 0,816 0,851 

Tab. 1Cronbachovo alfa jednotlivých subškál dotazníku. 

V otevřených položkách mohli studenti a studentky sami popsat, které dovednosti získané 
v hodinách psychologie považují za nejpřínosnější pro svůj osobní a profesní život, a kterou 
oblast učiva psychologie považují za nejužitečnější. 

4 Výsledky výzkumu 

 Při analýze výsledků jsme se zaměřili na komparaci jednotlivých kategorií uzavřených 
položek v dotazníku u slovenské a britské skupiny studentů a studentek. U obou skupin je 
nejvýše zastoupena kategorie „Sebepoznání a psychologické myšlení“ (lepší porozumění a 
předvídaní chování a prožívání jiných i vlastních). Z výsledků dále vyplývá, že u britských 
studentů a studentek dominují kategorie zaměřené na výzkumnou orientaci v psychologii a 
rozvoj kritického myšlení. Ve slovenské skupině naopak převažují kategorie zaměřené na 
praktickou aplikaci psychologie v oblasti pracovních způsobilostí, interpersonální 
komunikace apod. (deskriptivní a statistické porovnání obou skupin sumarizujeme v tabulce 

7 Autorka je členkou výboru EFPTA. 
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2). Výsledky naznačují, že se výrazná orientace k experimentálnímu a vědeckému 
paradigmatu psychologie v britském kurikulu (včetně hodnoceného výstupu v podobě vlastní 
experimentální studie) odráží i ve vnímaném přínosu tohoto předmětu u studentů a studentek. 
Na druhé straně volnější kurikulum slovenské, ve kterém nejsou explicitně stanoveny cílové 
zručnosti ani forma hodnocených výstupů vytváří více prostoru pro zážitkovou výučbu a 
hlubší sebepoznání. Avšak kvalita výstupů výučby je pak více v rukou učitele psychologie, o 
efektu vyučujících svědčí i rozdíl v rozptylu výsledků obou skupin. Vyšší variabilitu výsledků 
ve slovenské skupině můžeme připisovat právě méně konzistentním a jasně definovaným 
podmínkám výučby psychologie. 
 

 
  průměr   SD  t-test 

Název subškály 
sum 

(n=249) 
GB 

(n=139) 
SK 

(n=110) 
sum 

(n=249) 
GB 

(n=139) 
SK 

(n=110) 
p-

hodnota 
Sebepoznání a 
psychologické myšlení  

4,584 4,517 4,670 1,661 1,571 1,002 0,289 

Kritické myšlení  4,230 4,506 3,882 1,101 0,919 1,137 2,84E-05 

Vědecké myšlení a 
aplikace vědeckých 
postupů  

4,356 4,858 3,722 1,183 1,146 1,077 1,40E-13 

Učební způsobilosti  3,585 3,729 3,405 1,074 0,952 1,186 0,022 

Pracovní způsobilosti  3,629 3,512 3,776 1,166 1,052 1,281 0,084 

Mezilidská komunikace 
a vztahy 

4,006 3,865 4,185 1,175 1,033 1,311 0,038 

Tab. 2 Porovnání výsledků jednotlivých kategorií. 

 
Výsledky obsahová analýzy otevřených položek jsou v souladu se statistickou analýzou. 
V obou skupinách dominují výroky zaměřené na přínos studia psychologie v oblasti 
poznávání a interpretace chování a emocí vlastních a jiných lidí. U britských studentů a 
studentek je velmi významnou kategorií i získaní dobré závěrečné známky a možnosti dalšího 
studia. Odpovědi slovenských studentů a studentek jsou i zde variabilnější než u britské 
skupiny. K zobrazení výsledků jsme použili vizualizační techniku „data cloud“, kde velikost 
písma naznačuje frekvenci výskytu dané obsahové kategorie (obrázek 1 a 2). 
 

 
Obr. 1 Přínos studia psychologie - obsahová analýza otevřených položek u britských studentů. 
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Obr. 2 Přínos studia psychologie - obsahová analýza otevřených položek u slovenských studentů. 

5 Závěr 

Výsledky prezentovaného výzkumu naznačují, že studenti a studentky bez ohledu na edukační 
prostředí vnímají psychologii jako předmět přínosný zejména v oblasti rozvoje sebepoznávání, 
psychologického myšlení a potenciálně i rozvoje psychologické gramotnosti. Proto by jeho místo ve 
vzdělávání nemělo být zpochybněno, spíše si vyžaduje metodickou podporu a hlubší úvahu nad 
vymezením obsahu a cílů předmětu psychologie v sekundárním vzdělávání. I když na Slovensku 
nejsou obsahový a výkonový standard a výstupní kompetence ve výuce psychologie 
explicitně dány na stejné úrovni jako ve Velké Británii, z výsledků je zjevná tendence učitelů 
vést výuku psychologie ve smyslu sociálněpsychologického paradigmatu a osobnostního a 
sociálního rozvoje studentů, který koresponduje i s průřezovým tématem definovaným ve 
Státním vzdělávacím programu pro ISCED 3A. Rozdíly mezi oběma skupinami podtrhují rozdílné 
postavení a vymezení předmětu v kurikulu obou krajin. Na místě je zřejmě i otázka, zda se tu 
reflektuje jen rozdíl ve vzdělávacím standardu, nebo celková kulturně odlišná tradice v psychologické 
vědě. 

Literatura 

BRITISH PSYCHOLOGICAL SOCIETY. The Future of A-level Psychology: Briefing Paper. 
Leicester: The British Psychological Society, 2013. Online: 
http://www.efpta.org/docs/FutureOfAlevelMarch2013INF209-A-Le-528312-01-04-2013.pdf   
JARVIS, M. Defending the Honour of Psychology A-level. In The Psychologist, 2011, vol. 
24, no. 9, p. 674-5. 
McGOVERN, T. V. et al. Psychologically literate citizens. In D. Halpern (Ed.). 
Undergraduate education in psychology: Blueprint for the discipline’s future. Washington, 
D.C.: American Psychological Association, 2010. Pp. 9-27.  
SOKOLOVÁ, L. et al: Psychológia v sekundárnom vzdelávaní. Bratislava: UK, 2013. (v 
tisku)  
WILLIAMSON, M. et al. Database of pre-tertiary psychology courses. EFPTA, 2009. 
(nepubl.) 

 

 

163 
 

http://www.efpta.org/docs/FutureOfAlevelMarch2013INF209-A-Le-528312-01-04-2013.pdf


Lenka Sokolová 
Katedra psychológie a patopsychológie 
Pedagogická fakulta Univerzity Komenského v Bratislave 
Račianska 59, 813 34 Bratislava 
e-mail: sokolova@fedu.uniba.sk 

 

164 
 

mailto:sokolova@fedu.uniba.sk

	Vnímaný přínos studia psychologie u slovenských a britských středoškoláků
	1 Úvod
	2 Východiska výzkumu
	3 Metoda a účastníci výzkumu
	4 Výsledky výzkumu
	5 Závěr
	Literatura

